



今日聚焦

转化资源优势 推动产业发展

云南资源得天独厚,区位优势明显,是加快发展、后来居上的有力支撑。政府工作报告提出,大力发展战略性新兴产业,坚持全省资源管理“一盘棋”,抓好资源高效利用,以资源推动产业发展。

如何做好资源经济这篇文章,真正把资源优势转化为发展优势,代表委员纷纷建言献策。

统筹谋划 合力打好资源牌

云南绿色能源可开发总量达2亿千瓦,截至2022年底,全省绿色能源装机突破9500万千瓦,绿色铝、绿色硅成长为千亿级产业;绿色食品重点产业综合产值年均增长15%以上,云花、云茶、云咖等特色农产品享誉海内外;生物多样性保护成果、森林覆盖率等位居全国前列,特色美景美食吸引各地游客纷至沓来。

丰富的资源成就了云南,也成为新时期云南发展的重大机遇。

“政府工作报告中提到要大力发展资源经济,抓住了产业发展的关键点,是发挥比较优势的战略选择,对今后拉动全省经济增长具有重要意义。”省人大代表、省发展和改革委员会主任岳修虎表示,目前,我省资源开发利用总体水平不高,精深加工率低,许多特有资源还有待挖掘,发展资源经济有很大的潜力和空间。全省各地要从自身实际出发谋划特色产业,实现差异化发展。

“省委、省政府从更高站位看待资源禀赋,以战略眼光布局资源经济这篇大

文章,抓住了云南发展的要害。”省政协委员、省投资控股集团有限公司总裁柳明林表示,能源、烟草、有色矿冶、文旅康养、生物等产业都是以资源为基础成长起来的,发展资源经济要用全产业链思维,将资源与生态文明相结合,与乡村振兴相融合、与新型城镇化发展相吻合,要高效率、高附加值、可持续做强做大资源经济,有力支撑全省现代化建设。

“我的文旅和康养资源比较优势明显,如何在创新中开发更多中高端旅游产品,全面提升全省文旅康养产业的质量和效益,推动文旅康养产业从‘门票经济’向‘综合消费经济’发展转变,是今后我们努力的方向。”省政协委员、云南康旅控股集团有限公司董事长杨敏表示,下一步,将加大人才培养和引进力度,统筹兼顾国内旅游需求和南亚东南亚旅游资源,把云南文旅、康养资源转化为满足人们对美好生活追求的新业态,助力云南高质量跨越式发展。

扩大优势 推动资源换产业

作为后发展和欠发达地区,云南如何加强资源高效利用,实现以资源换产业、以资源换市场、以资源换技术,以资源推动产业发展?代表委员们进行了深入思考。

“要开发好具有优势的农业资源,关键一招就是创新驱动,以高水平科技创新支撑农业资源的高效利用和转化。”省政协委员、省农业科学院院长王建华建议,高水平建设云南农业种质资源库,打

造高原特色种业创新中心、面向南亚东南亚的农业科技辐射中心,加大对农业区划和高效耕作模式的研究,构建省、州(市)、县(市、区)一体化科技创新协同机制,推动更多科技成果落地转化。

从电解铝到铝合金再到铝终端产品,全链条打造的“中国绿色铝谷”核心区正在文山壮族苗族自治州崛起。砚山县依托丰富的绿色能源,不断优化营商环境,绿色铝产业已成为支撑该县工业增长的“顶梁柱”。目前,云南绿色铝创新产业园已引进17家企业,实施项目25个,力争到2025年园区总产值达1500亿元。

“对铝产业来说,铝水是第一资源,要做好原材料的清洁高效利用以及铝从原料到成材再成器的精深加工,进一步延伸产业链,提升产品附加值,产业才能走得更远、更好。”省人大代表、砚山县县长张弦建议,从省级层面加大对绿色铝的政策支持、要素保障力度,为土地、林地等审批开通绿色通道,进一步优化营商环境,更加重视物流运输,加快文靖沿边铁路建设,为资源换市场、资源换产业提供有力支撑。

省政协委员、省烟草专卖局(公司)局长李光林认为,烟叶原料是云南烟草产业竞争的核心优势,烤烟良种的培育攻关对巩固扩大优势至关重要。近年来,该局通过人才引培机制,打造了一批高科技人才团队,烤烟良种培育取得突破性成效,先后建成22个省部级创新新平台,科技创新成为产业发展的动力源。

新能源电池产值增长406.5%,开工新能源项目超过2000万千瓦……2022年,我省新能源产业异军突起,成为工业增长的最大拉动力。

依托丰富的磷矿资源,安宁从湖南引进落地了年产40万吨磷酸铁和40万吨磷酸铁锂项目。在省人大代表、云南裕能新能源电池材料股份有限公司总经理周守红看来,项目能成功落地,资源整合是关键。云南磷矿、锂矿资源丰富,建议地方政府把握机遇、紧抓优势,加大对行业龙头企业资源整合的支持力度,在生产要素保障方面加快布局,为新项目落地奠定坚实基础。

云南背靠全国、面向南亚东南亚,具有利用两个市场、两种资源的天然区位优势,我省具有口岸优势的州市也纷纷将目光聚焦于加强合作、聚合周边资源上。

2022年1月至11月,普洱市对外进出口总额同比增长44.4%,实现逆势上扬。省政协委员、普洱市政协副主席何卫十分看好普洱优势资源和对外开放潜力。他建议,持续做大做强资源经济、口岸经济,找准发展定位,谋划储备一批口岸通道及产业园区建设项目,积极推动与周边国家矿产资源开发合作,境内外联动开展精深加工,不断提升产品附加值。

会场内,代表委员深入思考交流,发展资源经济的认识更加清晰、目标更加明确。

本报记者 段晓瑞 李继洪 王淑娟

审议报告 畅谈发展

长镜头



本报记者 杨峰 雷桐苏 陈飞 黄兴能 摄

在现场

把两会好声音传到澜沧江畔

作为一名来自基层的少数民族干部,省人大代表、云县漫湾镇镇长阿君最想做的事就是第一时间把两会的好声音传回家乡。

“加快农业产业强镇、优势特色产业集群建设。”“打造乡村休闲旅游精品线路,促进农村一二三产业融合发展。”阿君一边聆听,一边在报告上标注着。他在“新改建农村公路1万公里以上”作了重点标注,思考着如何积极谋划申报项目。

“我们关注的推进高原特色农业产业发展、扎实推进推进乡村建设、全面推进民族团结进步事业等方面的内容,政府工作报告都提到了。”会后,阿君迫不及待地把电话打给了漫湾镇白莺山村文书罗维强、昔宜村支书熊紫光。

白莺山村56000亩的山上孕育着12个品种共200多株茶树,被誉为“世界茶树基因库”“茶树演化自然博物馆”,产业发展前景广阔。昔宜村是省级旅游扶贫示范村、全县乡村振兴示范点,临沧、大理、普洱3个州市的7个乡镇在这里举行了澜沧江民族团结进步示范带创建联盟签约仪式,打造民族团结进步创建工作升级版有基础、有条件。在与阿君电话交流后,两位书记也非常振奋,对未来发展充满期待。

临沧市代表团审议政府工作报告时,省人大代表、临沧市常务副市长赵杰说,接下来将着力抓好项目、干项目,成项目和中缅印度洋新通道建设两个重点。省人大代表、凤庆县委书记谭波表示,下一步将着力推进项目建设、产业体系建设、乡村振兴等工作。代表们提出的意见建议,阿君仔细听、认真记,深入思考漫湾镇应该抓住的机遇,可以借鉴的思路,需要谋划的项目。

本报记者 范志福

我们都是代言人



胡陈兰代表:我为“一幅画面”代言

从业29年,采访播报过数不清的新闻,当被问及印象最深刻的画面,省人大代表胡陈兰说,那是2020年底保(山)泸(水)高速公路(瓦房至六库段)建成通车前拍摄的场景:穿越高山峡谷的保泸高速公路宛如巨龙盘旋在大山深处,一头连着“诗和远方”,一头连着发展与机遇。

“保泸高速公路建成后,怒江彻底结束了不通高速的历史。”身为怒江傈僳族自治州泸水市融媒体中心的一名播音员,胡陈兰在工作中成长,也在工作中见证怒江的巨大变化。

多年前,胡陈兰曾前往泸水市木桶村采访,因不通公路,只能徒步爬坡前往,足足走了4个小时。3年前,她再次前往木桶村时,发现蜿蜒的环山公路

已经串联起周边村落,村民的农产品可以运出大山,沿线随处可见村民新建的楼房。

保泸高速公路通车后,胡陈兰关注到了由此带来的发展机遇:“很多外地游客慕名而来,曾经藏于深山的美景一幅幅展现在世人面前。”交通基础设施的变迁,为怒江腾飞插上了翅膀。

今年政府工作报告提出,全面加强基础设施建设,加快高速公路“互联互通”工程建设,让胡陈兰备受鼓舞,她希望加速推进怒江交通基础设施建设,造福更多沿线居民。“作为一名新闻工作者,我期待继续见证怒江的腾飞巨变,也坚信怒江会发展得越来越好。”胡陈兰说。

刘长战委员:我为“一口甜蜜”代言

酸甜苦辣咸,人生百味中,由糖而来的甜味最能抚慰人心。不过,在省政协委员刘长战看来,糖带来的不仅是愉悦的身心体验,其背后还有一个巨大的“甜蜜产业”。

“云南是全国第二大糖料蔗生产基地和产糖区。”刘长战说,蔗糖产业是云南边疆民族地区重要的增收致富产业,也是云南高原特色现代农业不可或缺的部分。

38年来,刘长战与昆明克林轻工机械有限公司一直在做一件事情——为云南乃至全国糖业提供最“硬核”的制糖装备和技术支撑。“一路走来,我们见证并支撑云南糖厂甘蔗处理日产量从500吨提升到上万

吨;我们全力保障和服务着云南55条甘蔗生产线的主要制糖工艺装备;为国内外共200多个制糖企业提供高端的生产制造装备及技术。”刘长战说。

会场内外,刘长战一遍又一遍地仔细研读政府工作报告。他说,自己从中看到了带领云南本土制糖装备和技术“走出去”的机遇,将结合国家对糖业高质量发展的要求,重点在蔗叶、蔗渣、滤泥等副产品的资源化综合利用上再创新,提高糖业产业附加值,创造新效益。“未来,我们有责任带着‘云南制造’的品牌走向世界。”刘长战表示。

本报记者 期货军 龙彦 刘畅



全媒体联动 聚焦省两会

2023省两会期间,云南日报报业集团在云南海埂会堂设立云报全媒体中心新闻直播间,整合集团融媒体资源,及时多元呈现两会精彩瞬间、传递代表委员声音。图为云报集团全媒体记者在新闻直播间采访代表。

本报记者 杨峰 雷桐苏
陈飞 黄兴能 摄



两会快评

升级农业全链条 激发资源带动力

苏宇箫

省两会上,来自基层的代表委员们为当地农特产品代言的同时,也为云南大力发展高原特色现代农业积极建言献策。高原特色现代农业是云南省现代化产业体系的重要组成部分,将好资源变成好产品,好产品做出好营销、好营销打出好品牌、好品牌产生好效益,把优势资源转变成优势产业,才能走好走稳高质量发展之路。

今年政府工作报告提出,要推进高原特色农业全链条升级。这是加快农业供给侧结构性改革、做强高原特色农业、持续巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的重要举措。农业全链条涉及农产品生产、加工、运输、销售等多环节,包含产业链、供应链、价值链、创新链、资金链等多方面。云南发展高原特色现代农业有一定基础,但产业链条相对较短较弱,存在品类不精、品牌不响、资源转化不够等问题,必须推动产业转型升级、农业提质

增效。

大力发展高原特色现代农业,提升“绿色云品”影响力,需要持续强化农业科技和装备支撑,大力实施高原特色农产品精深加工延链、加工园区建设工程;要加快农业产业强镇、优势特色产业集群建设,持续创建国家农业现代化示范区。同时,在品牌体系建设方面,要注重开展现代农业全产业链标准化试点,着力培育名企、名牌、名家,树立优质安全、绿色生态的云南高原特色现代农业整体品牌形象。

云南要从资源大省变成资源强省,做强高原特色现代农业是关键。要在发挥好云南自然资源优势的基础上,不断优化升级高原特色农业全链条,从产业培育、主体带动、指导服务、产销对接上多下功夫,打造更多拿得出、叫得响的“云系”“滇味”高原特色农产品,让高原特色现代农业成为云南实现高质量跨越式发展的强大引擎。